

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas., en toda España
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, VIERNES 29 DE DICIEMBRE DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

INDICACIONES

Filosofía del sombrero

¿Podemos hablar de los sombreros? En los días de Navidad aparecen en varios parajes de Madrid los puestecillos de libros viejos. En los puestecillos se ve, entre curiosos y rebuscadores, a un señor de barba corta y ojos inquisitivos. No hay asistente a los burlados de libros tan constante y solitario. A todas horas se le ve pasar y repasar las largas filas de volúmenes. Con este señor suele ir otro que no lleva barba y que acabará por no dar importancia a los libros que se venden en los puestos de Navidad. El primero de estos visitantes—Pío Baroja—no comenzó por un hombre antifilosofo, va a acabar por ser un bibliófilo consumado. Cargamentos de libros y de estufas se lleva todos los años a su casa de Bidasoa. La biblioteca debe ser ya copiosísima. ¿De qué manera Baroja, que sólo gusta de cuatro o seis autores—Sakspere, Moliere, Dickens, etc.—ha llegado a consagrar su vida, o poco menos, a la busca y caza del libro? Lo que Baroja busca son libros modestos, sin valor bibliográfico, pero extraños, absurdos, reveladores de un estado social o de un pensamiento interesante. Días pasados, en tanto que el autor de estas líneas regresaba de la casa diaria con un volumen sobre el sombrero en el bolsillo, Baroja llevaba en la mano una *Historia del pelo durante la Revolución*.

Y ya que hemos llegado a este punto, vale la pena de que nos detengamos a comentar la citada obra sobre los chapeos. Se titula *El sombrero*; está publicada en Madrid en 1859, y la forman unas composiciones en prosa y verso firmadas por los notables ingenios de esa época. Aquí están Pérez del Río, Hartzembusch, Manuel del Palacio, Correa, D. Cayetano Rosell, D. Severo Catalina, Estébanz Calderón, Castejo, Alarcón, Selgas, Narciso Serra... Todos, con más o menos dominio, disertan sobre el pasado, el presente y el porvenir del sombrero. La publicación de la obra fué impuesta por las circunstancias acaudadas a los sobre-abezas. El sombrero alcanzaba en 1859 una gravísima crisis; habíamos del sombrero de copa; sombrero que, en aquellos días, se veía amenazado en su existencia por el flamante y absurdo hongo, Carlyle hubiera podido escribir otro tratado de filosofía trascendental fundado—añagando a lo que hace en *Savior Resaratus*—en las formas y modalidades de los sombreros.

Entre todos los diccionarios emitidos en estas páginas, el más luminoso y sabio—y el más conciso—es el de Ventura de la Vega.

«Yo ni apañino ni rechazo el hongo; si todos se lo ponen, me lo ponga».

Así dice Vega, y estas dos versos encierran facetas enseñanzas como las páginas de Carlyle. Ir con la corriente, hacer lo que todo el mundo hace, no desear la opinión (¿qué opinión?), acomodarse a los hechos, vivir en la realidad (sobre todo, vivir en la realidad), no hacer usos nuevos... Estas y otras tales son las máximas que se desprenden de los versos de Vega y que imperan hoy en la política española. Y por otro lado, según se miren las cosas, de los versos del autor de *El hombre de mundo* se pueden deducir otras más plausibles enseñanzas. Clarín en su cuento *El sombrero del señor cura viano* a exponer igual doctrina: la doctrina del *Nequit nimis*, que en las *Impresas*, de Saavedra Fajardo, está representada por una balanza en su fiel. Hay algo en el mundo—dice Alas—que no pasa nunca, que es permanente, eterno. Desaparecen las modas de la estética, de la política y de la filosofía (naturalismo, idealismo, positivismo, pragmatismo, etc.); pero perdura siempre un fondo de buen sentido, de equilibrio y de realidad inextinguible. No hagamos cuestión de lo que no lo es: el sombrero no puede serlo, como no lo puede ser una forma nueva—y pasajera—del pensamiento. Adoptemos (opinión de Vega) un discreto y prudente eclecticismo. ¿Para qué vamos a empeñarnos vanamente en una contienda inútil? Pronto pasará este gusto frenético por una moda de sombreros—y de ideas—y nosotros habremos conservado nuestra serenidad y nuestro equilibrio.

En el libro *El Sombrero* tres autores—Alarcón, Viedma y Asquerino—publican en colaboración unas adivinanzas. Reboban ingenio los tales pareados.

Comenzan diciendo los tres dichos ingenios:

«De los errores de Europa,
nació el sombrero de copa.
Herencia que dejó al mundo
el gran Felipe Segundo.
Como copa no le falta,
le llaman de copa... y alta.
Sus costumbres eran malas
y le cortaron las alas.
Cuando muere alguno en casa
se responde tras una gasa.
Llegado el romanticismo,
cobija el escepticismo.
Y afectando desconocimiento
se deja crecer el pelo.»

Más adelante, Alarcón, Viedma y Asquerino nos anuncian el acobamiento del sombrero de copa.

«Sus terribles agonías
durarán muy pocos días.
Porque ya hasta en el Congreso
hemos prescindiendo de eso.»

Esto en 1859. Después se ha usado algo el sombrero alto. Hoy no se ve un solo sombrero de copa. El sombrero de copa ha desaparecido. Y con la desaparición del sombrero de copa—y esto podría ser motivo de otro comentario filosófico—con la desaparición del sombrero de copa, que es solemnidad, corrección, jerarquía, ha entrado en el Congreso la negligencia, la confusión, la chabacanería, la ordinaria, la sociedad, la falta de orden y de respeto...

Azori.

Variedades

LOS PERROS DE GUERRA HERIDOS
Theodore Marples, director de «Our Dogs» (Nuestros perros), escribe en el «Continental Mail» lo siguiente:

«Cuando la guerra termine y el historiador registre definitivamente los terribles incidentes y episodios de ella, el perro, ese tradicional amigo del hombre, ocupará, seguramente, un lugar; porque no ha tomado activa parte en las operaciones y ocupado la posición de una verdadera unidad militar en la lucha?

En esta guerra universal los perros adiestrados para el servicio militar han sido de gran utilidad, sus más nobles instintos han sido puestos de relieve, se les ha podido emplear con seguridad y éxito como exploradores, mensajeros, centinelas, animal de tiro para pequeñas piezas de campaña en casos en que era imposible servir de caballo o tracción mecánica, y, en fin, han resultado excelentes para descubrir los sitios donde yacían soldados y truenos secos.

Como una ilustración de lo que pueden hacer los perros en la guerra, se refiere lo siguiente:

Una noche fué traído a una trinchera de la línea del frente, en Francia, un perro recientemente adiestrado, y después de olfatear el aire un rato, señaló obstinadamente cierto punto de la trinchera, y fué imposible arrancarle del sitio.

Sus compañeros declararon que debía haber algunos prusianos cerca de allí, pero los habituales ocupantes de la trinchera ridiculizaron la idea, diciendo que era imposible tal cosa.

De pronto un soldado preguntó si no sería posible que el animal hubiera dado con un puesto de escucha.

Todos sabían que había uno en los alrededores, pero nadie hasta entonces lo había localizado.

El capitán se mostró escéptico, pero ordenó lanzar cohetes en esa dirección, y con gran sorpresa, se descubrieron tres alemanes apostados a sólo una docena de yardas de aquella trinchera.

El perro había olfateado en menos de un cuarto de hora un puesto de escucha que todo el regimiento había pasado dos meses tratando de descubrir.

Marquis, el famoso perro mensajero de la Infantería francesa, fué mencionado en la orden del día, por su valor, pues cayó en la batalla de Sertebourg, en la frontera belga. Sus soldados camaradas le enterraron y levantaron un monumento sobre su tumba.

He aquí su historia: Fué enviado con un mensaje en un momento en que no era posible mandar un mensajero humano, debido a la intensidad del fuego prusiano. Marquis recibió en el camino una herida de bala y cayó; pero haciendo un esfuerzo, se levantó y volvió, arrojando, con el mensaje sin entorpecer, y cuando llegó al lado de su amo lo soltó a sus pies, manchado de sangre y murió.

A los perros de guerra británicos Pell, Podge, North, Bac y Ruff, se debe en gran parte que el ejército francés pudiera arrojarse a los prusianos de los bosques de Broisingen en uno de los combates de Iprés, mientras Prusaco, un «bull terrier», que servía con los exploradores motociclistas franceses llevándolo en el «side car» fué muy útil para traer al cuartel general los mensajes.

Un ejemplo de la fidelidad del perro nos la da uno del Sur de Inglaterra, cuyo dueño se alistó y partió a Francia, y él le siguió, aboradando un vapor que cruzaba el canal de la Mancha, y siguiéndole la pista hasta casi la línea de fuego.

La alianza inseparable entre los soldados y perros en esta guerra la demuestra el hecho de que, aparte de los perros adiestrados para el servicio, casi todos los regimientos franceses, belgas, rusos e italianos tienen un especial mascota canina...

Centellas

Ya se aproxima la Nochebuena, con su cohorte de bullicio, alegría y algazara, digno homenaje al natalicio del que sufrió afrentoso martirio para redención del género humano.

En todos los tiempos y en todas las naciones se ha conmemorado esta festividad, que forma parte de la categoría de las más solemnes, consistiendo su característica en las suc-

lentas cenas que se consumen en dicha noche.

Camilo Audigier, en diciembre de 1915, contaba la siguiente estadística de consumo en París durante la Nochebuena:

Carne de reses, 211 378 kilos; idem de cerdo, 29 995; caza, 19 998; volátiles, 187 mil 306; manteca, 90 992; queso, 71 203; ostras, 3 150.000, y 1 612.000 huevos.

Además relata que un millonario inglés, bastante exótico, el día de Nochebuena obsequió con una cena a sus amigos, sirviéndose un menú de productos que sólo se recolectan en esta, ascendiendo el importe de dicha comida a la cantidad de 17 000 francos.

En Inglaterra, la fiesta «Christmos» o Navidad dura tres días, durante los cuales apenas si los aforismos se separan de las mesas, admirablemente surtidas de pavo y otras viandas y exquisito Jerez.

La víspera de Navidad, antes de la cena, la criada saca con gran pompa una tarjeta que contiene los elementos necesarios para la confección del «plum pudding» (pastel especial).

La dueña de la casa lo rocía con brandy, y procede a la mezcla de los componentes, recibiendo de manos de su esposo un anillo, un dado, un botón y una moneda de cobre, que esconde entre la masa.

Mientras se confecciona el pastel (unas cinco horas) los comensales no cesan de servirse manjares.

Después, el repetido manjar se sirve, y al que le corresponde el dado o el botón, lo considerará como indicio de que no se casará durante el año; al contrario del que haya tenido la suerte de tomar el pedazo en que se ocultaba el anillo. La moneda indicará a su poseedor probabilidades de riqueza.

En Berlín, durante las Navidades se consumían 657 000 ovas, procedentes de Rusia, y 127 000 pavos.

En todas las mesas se colocaba el árbol de Navidad, en el que se notaban los más excelentes productos del ramo de salchichería y los más exquisitos pasteles.

Con dichos manjares se servía vino del Rhin y otras marcas, brindándose por el Kaiser y la salud de los comensales.

En Italia, hasta los modestos «clazaroni», que casi siempre se contentan con tomar apaciblemente el sol y fumar, de cuando en cuando, un cigarrillo, celebran solemnemente la Navidad.

Al efecto, van depositando en un restaurant pequeñas cantidades, hasta la suma de 40 liras a lo menos, por la que tienen derecho el día de Nochebuena a una cesta provista de 25 kilos de macarrones, quince kilos de harinas, un kilo de carne, otro de pescado, otro de embutido, un cuarto de pavo, naranjas, higos y una botella de vino selecto.

Juan Euvira Jiménez.

¿Subirá el tipo de Interés, después de la Guerra?

Es esta una cuestión que se debate en los mercados extranjeros y en las grandes publicaciones científicas.

En los anales de la Academia Americana de Ciencias políticas, el Dr. Irving Fisher, profesor de economía política, estudia esta interesante cuestión tan importante desde el punto de vista práctico de los negocios como de la ciencia.

Mr. Fisher considera que después de la guerra habrá una gran demanda de capitales, y por consiguiente, una carestía del interés del dinero.

Terminada la guerra—dice los esfuerzos de todos se dirigirán a la reconstitución de Europa, que podrá compararse a un país nuevo, pobre en el confort inmediato, pero relativamente rico en el porvenir.

Semejante estado de cosas producirá la carestía del interés.

Otras personas, creen, por el contrario, que el interés bajará, atendiéndose a que el tipo de interés está en razón inversa de la circulación monetaria; pero Mr. Fisher considera este principio como inexacto.

Otras razones—dice—militan en favor del alza del interés. Mientras dura la guerra, el sentimiento patriótico contribuye a mantener el tipo de interés a un nivel inferior al que alcanzaría si las suscripciones a los empréstitos de guerra se hicieran con objeto del lucro; la mayor parte de los empréstitos se suscriben para ayudar a la defensa de la nación.

Pero terminada la guerra desaparecerá este elemento psicológico y los Gobiernos deberán liquidar sus deudas a un tipo real del mercado. Después de la guerra se sucederá un desarrollo rápido del crédito, que tendrá por consecuencia el tipo alto de interés.

Por todas estas razones, Mr. Fisher considera que en Europa, principalmente Francia, Inglaterra y Alemania, la carestía del alquiler del dinero y de los tipos de interés alcanzarán un tipo medio de 7 por 100.

También en los Estados Unidos el interés será elevado, porque los capitales serán solicitados por numero-

sas demandas de Europa y de Sud-América.

Por todas estas consideraciones, Mr. Fisher cree que, después de la guerra, la carestía del dinero será mayor que en la actualidad.

LA NOTA DE LOS EE. UU.

Proposiciones de Paz

La actitud del canciller alemán

Berlin 27.—Un radiograma de Lyon del día 24 por la mañana afirma que, según la «Norddeutsche Allgemeine Zeitung», el silencio del canciller alemán al discurso de Scheidemann en el Reichstag no comprende una aprobación de la idea de este diputado. Esta afirmación de Lyon es un ejemplo característico de la forma como esta Agencia francesa informa sobre el contenido de la prensa alemana.

La frase de referencia en la «Norddeutsche» dice: «Todo lo que pudo decirse sobre los fines de la paz lo ha manifestado el canciller públicamente, en líneas generales, en el Reichstag. Al comentar en la última conferencia política del Comité principal del Reichstag las opiniones sobre el programa a seguir referente a los fines de la guerra por los miembros del Comité, especialmente los de los diputados Scheidemann y Groeber, manifestó—refiriéndose determinadamente a sus discursos en las sesiones plenas del Reichstag—que al callar él sobre algunas manifestaciones de los diputados esto no podía indicarse ni como aprobación ni como rehusamiento. Por consiguiente, por lo publicado en la «Norddeutsche» se ve en el silencio del canciller no significa ninguna aprobación a las manifestaciones de Scheidemann, sino que este silencio ni significa que accede ni tampoco que rechaza lo expuesto por distintos miembros del Reichstag, entre ellos, ante todo, los diputados Scheidemann y Groeber.»

Respuesta de Alemania.—Proposición de una conferencia.

Berlin 26.—La contestación del Gobierno alemán a la Nota del presidente Wilson fué entregada al embajador americano en Berlín el día 26 del actual. Dice en síntesis:

«El Gobierno Imperial ha acogido la cordial indicación del presidente de los Estados Unidos de América de fijar las bases para el establecimiento de una paz permanente con el mismo espíritu amistoso que se exterioriza en la comunicación del presidente. Este expone los fines en que se inspira y deja abierta la elección del camino.

Al Gobierno Imperial le parece lo más acertado el cambio directo de ideas para llegar al fin deseado. Por ello se honra en proponer, como en sus declaraciones del 12 del actual, para comenzar las negociaciones de paz, una pronta reunión de delegados de los estados beligerantes, en una ciudad neutral.

También cree el Gobierno Imperial que la gran obra de evitar futuras guerras sólo puede acometerse a la terminación de la actual contienda, y cuando este momento llegue se encontrará dispuesto con alegría a colaborar con los Estados Unidos en esta elevada misión.»

Contestación austriaca a la Nota americana.

Viena 27.—La nota del presidente Wilson, que fué entregada el día 22 a los Gobiernos beligerantes por mediación de los respectivos embajadores, de acuerdo con los Gobiernos de las potencias aliadas, ha sido contestada del modo siguiente:

«Ante todo se dice que el Gobierno austrohúngaro está animado del mismo buen deseo de llegar a un acuerdo en que la Nota del presidente Wilson demuestra estar inspirada. El presidente de los Estados Unidos desea encontrar la fórmula para sentar las bases de una paz duradera; pero no quiere imponer el camino ni los medios para llegar a ella. El Gobierno austrohúngaro opina que el mejor camino para realizar este fin sería un inmediato cambio de impresiones entre los representantes beligerantes. Ya el día 12 de diciembre declaró su disposición a iniciar negociaciones de paz, y por lo tanto el Gobierno favorecerá la reunión de representantes de las naciones beligerantes en una potencia neutral.

El Gobierno austrohúngaro está de acuerdo con la opinión del presidente Wilson de que sólo después de haber puesto término a esta guerra será posible pensar en la realización de la gran obra que tiene por fin el evitar toda guerra futura. El Gobierno austrohúngaro apoyará entonces toda acción de los Estados Unidos que tienda a este fin.»

La prensa alemana

Paris, 27.—La «Germania» publica el texto de una réplica dirigida al Gobierno por la Liga Naval.

Esta poderosa Asociación insiste sobre el hecho de que la existencia económica de Alemania es inconcebible si Bélgica vuelve a ser lo que era antes de la guerra.

«La Vossische Zeitung» escribe: «Sería una política muy débil de por parte de Alemania renunciar a

Bélgica bajo el pretexto de que el poseerlos de ella pudiese indisponerlos con Holanda. Vale más continuar la guerra actual que tratar con descuido la cuestión belga.»

«La Post» escribe: «Si conservamos poder sobre Bélgica, podremos entendernos muy bien con los belgas; pero los interesa a ellos desde el punto de vista político y económico.»

Amberes ha sido siempre un puerto casi alemán por completo. El porvenir enseñará a los flamencos a considerarnos como libertadores; el imperio alemán es el asilo natural de la prosperidad belga.

«La Deutsche Tages Zeitung» escribe: «En el período que precedió a la guerra, Flandes, oprimido indebidamente, explotado, conoció la suerte de una «segunda Irlanda»; Alemania no puede negarse a la obligación, que le impone su destino histórico, de liberar a esta nación de raza germánica y de colocarla bajo su inmediata soberanía.»

Los húngaros y la Nota americana

Berna, 26.—«La Nouvelle Gazette», de Zurich, del 24 da las opiniones de personalidades húngaras sobre la Nota americana.

Los Centros políticos mejor informados observan la más completa reserva.

El conde Apponyi ha declarado: «Si la neutralidad americana hubiese sido sin objeto reprochable, se podría estudiar la gestión de Mr. Wilson, porque inspiraría confianza, máxime llegando, como ha llegado, en el preciso momento en que los imperios centrales exteriorizaban sus deseos de llegar a la paz.

Además, la conducta anteriormente observada por los Estados Unidos nos pone en guardia contra apreciaciones optimistas y nos obliga solamente a dispensarle una acogida exenta de prevenciones.»

El general Joffre, mariscal de Francia

Paris 26.—El Gobierno de la República, queriendo dar una prueba de su estimación por los servicios que ha prestado a la Patria el general Joffre, ha decidido elevarle a la dignidad de mariscal de Francia.

Se le nombrará por decreto, y luego se someterá éste a la ratificación del Parlamento.

La dignidad de mariscal, equivalente a la de capitán general en España, extinguió en Francia al fallecer, en 1893, el general Maréchal, Presidente que fué de la República en 1879.

En un principio sólo había un mariscal, que mandaba la vanguardia de los Ejércitos Reales.

Desde San Luis hasta Francisco I hubo dos.

Después fué aumentado su número de tal suerte, que en la relación de sus caudillos—que empieza en 1185 con Alberico Clemente, Señor de Metz y termina en 1870 con el general Leboeuf, último ministro de la Guerra de Napoleón III—, figuran 324.

De ellos merecen citarse: en el siglo XIX, Berthier, Moncey, Massena, Murat, Jourdan, Angereau, Bernadotte, Mortier, Lannes, Soult, Ney, Drouot, Kellerman, Bessières, Lefevre, Suchet, Marmont, Sebastiani, Bugeaud, Vaillant, Pelissier, Canrobert, Niel, Torcy y Bazaine.

La insignia de ese alto cargo, el célebre *baton de maréchal* (que cada recia llevaba en su mochila), consistió en un bastón de 20 pulgadas de longitud, recubierto de terciopelo azul, adornado con flores de lis, de oro, en tiempo de los Reyes, y con abejas o estrellas, en tiempo del Imperio.

En sus extremos estaba terminada con regatones de oro, llevando inscripto el nombre del interesado y el lema: «*Terror belli—Ducus pacis*» (Terror de la guerra.—Honor de la paz)

La prosperidad de los Estados Unidos

La guerra ha sido causa de enorme prosperidad para los Estados Unidos.

Los ferrocarriles, que son termómetro para apreciar el grado de prosperidad de los países, han recaudado este año 324 millones de dólares más que en los primeros seis meses de 1915, debiendo advertirse que estas cifras afectan a 492 líneas, de una longitud de 449.444 millas. (La milla equivale a 1.609 metros).

El total de las recaudaciones de las líneas de ferrocarriles ha sido, en el semestre citado, de 1.705.541.433 dólares, y se supone que cerca de 4.000 millones en el año.

Los embarques de minerales de hierro del Lac, hasta 1.º de julio de 1916, importaban 19.615.567 toneladas.

Las líneas orientales del *Pennsylvania* han transportado en ese tiempo 24.269.137 toneladas de carbones bituminosos: cerca de cuatro millones más que en los seis primeros meses de 1915.

El transporte de cereales ha aumentado notablemente, elevándose los gastos a 522.303.900 dólares en los seis primeros meses de 1916: más de 1.000 millones que en igual época del año anterior. En Nueva York se han invertido en nuevas construcciones, desde enero a julio, 113.748.443 dólares: unos 4.000 millones más que en el primer semestre de 1915.

Las operaciones de los Bancos de compensación han sido de dólares 138.085.418.034, o sea un aumento de 419 por 100 sobre las realizadas en los seis primeros meses del anterior.

La industria metalúrgica ha realizado beneficios grandísimos.

La producción de acero ha sido en los seis primeros meses de 1916 de 32.151.036 toneladas (11 millones más que en igual período de 1915).

Las ganancias de Steel Trust metalúrgico, en los seis primeros meses del año actual, se calculan en dólares 141.840.000; 100.000 millones más que en el mismo período del año anterior.

Las acciones del Steel Trust, que vallan en julio de 1915 a 60, cuestan hoy más de 100.

M. Payen dice que la prosperidad económica de los Estados Unidos se revela en todas las manifestaciones de su industria su comercio, y añade: «Esta prosperidad se traduce por ganancias que permiten a los americanos hacerse los prestamistas de la vieja Europa; fenómeno considerable en la historia económica del mundo, al cual la guerra europea contribuye en gran medida.»

LAS PITONISAS CELEBRES

MUERTE DE MME. THEBES

Paris, 27.—Ha fallecido ayer, en la finca que en las proximidades de Clau poseía, la famosa adivinadora madame Thebes, pseudónimo mundialmente conocido que sustituyó al nombre de Ana Victoria Savigny.

Esta mujer, que en su juventud fué actriz, supo, explotando más tarde la candidez humana, labrarse una importante fortuna. Contaba actualmente setenta y dos años.

Ultimamente anunció el término de la guerra europea y trascendentes desgracias para algunas familias reinantes.

Entre las varias obras que dejó escritas merecen citarse *Enigma de la mano*, *Almanaque* y *Enigma del sueño*, muy popularizadas en Francia y otros países.

UNA RIQUEZA QUE EXPLOTAR

Uno de los productos que más escasean con motivo de la guerra es la potasa, pues las grandes yacimientos de Stassfurt en Alemania, tienen cerrada la salida a los mercados internacionales.

La agricultura de todos los países sufre con esto gran perjuicio pues las sales de potasa constituyen uno de los abonos más necesarios.

Esto ha dado motivo para que vuelva a renacer la industria del labado de las cenizas del «varech».

También podrían suministrarse cantidades de potasa, las cenizas de las heces del vino y de los sarmientos de la vid.

Pero el producto cuyas cenizas son más ricas en potasa es el tabaco, pues llegan a contener hasta un 5 por 100, y como el tabaco que se fuma da hasta un 30 por 100 de cenizas, resulta que cada cien gramos de tabaco contiene, por término medio, gramo y medio de potasa.

En vista de esto, un químico inglés acaba de proponer en la revista «*Chemical News*», explotar esta riqueza.

Dicho químico ha recogido en una noche, en un salón de fumar de un casino de Londres, 34,5 gramos de cenizas; en una galería de un hotel, 92,25; en un gran restaurant 113, y en teatro 452.

Calculase que sólo en Inglaterra se fuman al año 45.241 toneladas de tabaco, que producen 18.573 toneladas de cenizas, las cuales, a su vez, contienen más de 2.715 toneladas de potasa; cantidad que, a los precios corrientes antes de la guerra, representa más de un millón de pesetas, y que, por otra parte, bastaría para satisfacer las necesidades de los agricultores.

Una cosa análoga podrá decirse de los demás países; por lo que se ve, que recogiendo la ceniza del tabaco que hoy día se pierde, como el humo del mismo, se podría remediar la penuria de potasa que aflige a la agricultura.

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster Plaza del Rastro, 8 y Colón 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararrayos. Compras de plomo, zinc, cobre y demás metales viejos.

CHARLOT

debutará mañana noche en el LIRICO

INFORMACION

Una tómbola benéfica

A beneficio de la benemérita Institución de los Exploradores Palmesanos, buen número de distinguidas señoras de nuestra buena sociedad, están organizando una tómbola que tendrá lugar durante las fiestas de año nuevo.

Celebramos la realización de la tómbola en favor de esta Institución benemérita que siempre ha merecido nuestro aplauso y nuestra admiración, y que bien merece la más decidida cooperación de todos.

Según costumbre de los exploradores y según deseo de su Comisario, no serán solicitados donativos en metálico, ni objetos para la tómbola, y se agradecerán todos los que se remitan de buen grado con tal objeto, o bien a la señora marquesa de Zayas (calle de Ribera) o bien al Director señor Sureda Blancs (laprenta 2, 1.º) o bien al señor Presidente del Comité (Centro de Defensa Social, paseo del Borne) antes del día 2 del próximo mes de enero.

Las fiestas de los Exploradores palmesanos, sus excursiones instructivas y sobre todo los trabajos que éstos han presentado al Certamen Literario y al Concurso Regional de trabajos manuales, que honraría al más benoquerizado instituto de enseñanza, dice mucho en favor de la obra benemérita de los Boy Scouts. [Última que no oblienga la total protección de la ciudad. En casi todos los pueblos de la isla, esta Institución (que ya tiene 36 filiales ilegales) cuenta con locales propios y en casi todos con verdaderas esplendidez de vida.

Nosotros ofrecemos al infatigable Director toda nuestra cooperación y le invitamos a proseguir en sus trabajos sociales.

En pro de un indulto

Nuestro distinguido amigo el Jefe del partido liberal en esta localidad, senador del reino, D. Bernardo Amor, que se ha interesado vivamente en que se concediera el indulto al súbdito español natural de Sóller D. Juan Mayol (Nadal), condenado por las autoridades francesas y ha practicado las oportunas gestiones cerca de los representantes en Cortes de esta provincia y otros personajes políticos influyentes en Madrid, ha recibido los siguientes telegramas que tenemos mucho gusto en publicar:

Madrid 28-19-10.

Transmitido Ministerio telegrama.—No dejaré gestionar deseos. Salud Social. Abrázalo.—Valeriano.

Madrid 28-20-15.

Recibido su telegrama gestiono cerca del Ministro de Estado lo necesario para ayudar al súbdito español mallorquín Juan Mayol (Nadal). Le saludó y a toda la familia cariñosamente su buen amigo.—El Presidente del Congreso de Diputados.

Madrid 28-13-45.

En Estado se tramitará la reclamación Mayol con el mayor interés y eficacia y estamos dispuestos a no dejar el asunto de la mano.—Salent-Cenia.

Rifa entre muchachos

En la mañana del martes último estaban jugando en el mercado de la villa de Pollensa los muchachos Martín Cifre Llobera, de 11 años y Miguel Llinás Vilanova, de 12 años. Disputaron por la propiedad de unas almendras.

Uno de los muchachos—el Llinás—sacó un cuchillo de Albacete infiriendo a su contrario una herida en el muslo izquierdo, herida que fué calificada de pronóstico reservado por el médico que le asistió.

El agresor ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Robo de dinero

En la parroquia de San Rafael del término de San Antonio (Ibiza) se cometió un robo en casa de D. José Prats Roselló de «Can Micolau». El hecho se cometió mientras los inquilinos estaban fuera de la casa.

Los ladrones se llevaron unas 60 pesetas.

La guardia civil practica diligencias para descubrir al autor o autores del robo.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

La Adoración Nocturna

Vigilia general ordinaria de fin de año

La Sección de Palma, en cumplimiento de lo preceptuado por el artículo 141 del Reglamento de la Adoración Nocturna española, en la noche del 31 del corriente al 1.º de enero celebrará en la iglesia de San Felipe Neri la expresada vigilia, conforme al orden siguiente:

1.º A las diez de la noche del 31 se reunirán todos los adoradores en la Sala de Guardia.

2.º A las once salida de la Guardia, exposición de S. D. M., oraciones de la noche e Invitatorio semifonido, y ejercicio propio del día.

3.º A la una del día 1.º de enero.

En virtud del privilegio concedido a la Adoración Nocturna Española por Su Santidad el Papa Pío X, de santa memoria, misa solemne de Comunión general, reserva de S. D. M. y retirada de la Guardia.

Por acuerdo del Consejo Supremo, en la expresada Vigilia se hará una colecta secreta para la erección de un sepulcro a S. S. Pío X, el Papa de la Eucaristía.

Asuntos municipales

Este mediodía se ha reunido la Comisión de Obras, aprobando varias cuentas y asuntos de trámite.

El Sr. Alorda propuso que la primera obra de empedrado que se realice sea la de empedrar el trozo comprendido desde la calle de la Marina hasta frente el café Ferré, comprendiendo todo el trazo de frente a la Gloria.

La Comisión aceptó la propuesta, y redactará el oportuno dictamen al Ayuntamiento.

Se acordó también que el Arquitecto forme el oportuno presupuesto para realizar esta mejora, la cual valdrá muchos elogios a la comisión y especialmente al concejal que la ha iniciado D. Rafael Alorda.

Nombramientos

Por el Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca D. Rigoberto Domenech se han hecho los siguientes nombramientos:

Director de la Archicofradía de Hijas de María de Santa Catalina, el Ecónomo de aquella Parroquia, Rdo. don José Anba.

Director de la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús de Beiva, el Rdo. don Antonio Sastre.

Ecónomo de Puiganyent, el Reverendo don Antonio Moragas Gual.

Vicario de Capdeu, el Rdo. don Juan Cárfor Vantell.

Vicario de Génoves, el Rdo. don Miguel Cifre Martí.

Vicario de Sant Jordi, el Rdo. don José Calafat Mesquida.

Vicario de Coll d'en Rebassas, el Reverendo don Mateo Nebot Antich.

Vicario de Deyá, el Rdo. don Jerónimo Pons Roca.

Vicario del Arrabal de Santa Catalina, el Rdo. don Miguel Bordoy Bujosa.

Las subsistencias

Es una cosa inaudita lo que viene sucediendo con la cuestión de las subsistencias. Los precios a pesar del bando del señor Gobernador Civil y a pesar de los acuerdos de la Junta Provincial de Subsistencias, continúan en el mismo nivel que antes de dictarse las energías medidas adoptadas.

Son continuadas las quejas que hemos recibido en estos días anteriores y especialmente en el día de hoy, pues los compradores actualmente no sólo pagan los mismos precios que regían hace 15 días, sino que además se ven maltratados de palabra por los vendedores y vendedoras, si el que compra se atreve a hacer alguna observación sobre la carestía de los artículos.

Los huevos en el día de hoy se han expandido a 220 pesetas la docena, a pesar del acuerdo tomado ayer por la Junta de Subsistencias, los salmonetes pequeños se expandido ayer a 250 pts. el kilogramo; las patatas también se vendían ayer y hoy al mismo precio de los días anteriores y así sucesivamente los demás artículos.

Este estado de cosas, señor Gobernador, no puede en manera alguna subsistir.

Las disposiciones adoptadas deben hacerse cumplir con toda energía, a fin de que tengan la debida eficacia y el público pueda tocar las consecuencias, de lo contrario huelga que la Junta de Subsistencias se reúna y adopte acuerdos.

Es necesario y conveniente que la autoridad gubernativa tome las garantías suficientes para que no resulten letra muerta las disposiciones adoptadas y es indispensable que circule las órdenes oportunas para evitar que el público se vea escarmentado por los expendedoros, especialmente las pescaderas, las cuales con su vocabulario soez, hacen subir a la cara los colores del pudor y de la vergüenza.

¿Será atendido el vecindario de Palma, como se merece?

El diario ibicenco El Resumen publica el 26 de los corrientes las siguientes noticias:

Nos dicen que ayer fueron embarcados fuertes cantidades de patatas con destino a Palma, y en cambio por la mañana el vapor Isidoro trajo otras partidas del tubérculo citado, procedentes de Barcelona.

Háblase de que otra vez los acaparadores encarecen los huevos, adquiriendo cuantos para su expención son traídos a esta ciudad.

Velada humorística familiar

Organizada por la «Sociedad Iberica» constituida en el Arrabal de Santa Catalina, se celebró anoche en uno de los salones del Teatro Vie-

toria, una velada en honor de la festividad de los Santos Inocentes.

Algunos socios de la misma, cuyo lema suyo es, «allí donde fuere, riete y goza lo que pudieres» se encargaron del programa de la velada, el que resultó verdaderamente espléndido.

En ella hubo de todo: Sir Lodrop que con sus trabajos adicionales estuvo infatigable, como igualmente Mister Sarrrolle, Mister Lloc y el duetto Bellineta Comamo.

Terminó el espectáculo con varios bailables que fueron danzados por numerosas parejas.

Al finalizar el acto, se sortearon varios y bonitos juguetes.

La numerosa concurrencia aplaudió con entusiasmo a todos los que en la velada tomaron parte.

Notas del Carnet

En la mañana de ayer y en la ciudad de Inca falleció después de rápida y penosa enfermedad, el precioso niño Guillermo Amengual, hijo de nuestro amigo el abogado don Miguel Amengual.

A las cuatro y media de la tarde se efectuó la conducción del cadáver a su última morada, a cuyo acto acudió numerosísima concurrencia, quedando de manifiesto las muchas relaciones que con cuenta en aquella población la familia del finado.

Accompañamos a don Miguel Amengual y demás familia en el justo dolor que experimenta en estos momentos, y le deseamos resignación para soportar tan sensible pérdida.

Victima de un ataque al corazón falleció ayer el Consejo del Teatro Lírico D. Jaime Cánaves.

El finado ocupaba el nombrado puesto desde que se inauguró el «Lirico», habiéndolo desempeñado con gran celo y honradez.

Sus cualidades personales le merecieron el aprecio de todos los que tuvieron ocasión de tratarlo.

Anoche, en el acto de la conducción del cadáver al cementerio, se testimoniaron las amistades con que contaba el difunto.

D. E. P. el alma del extinto y la familia de éste nuestro sentido pésame.

DE SOCIEDAD

Ayer el Gobernador civil D. Dionisio Alonso Martínez asistió ayer a una caquería en la finca que en Petra posee el aristócrata D. Juan Villalonga.

Accompañamos al señor Alonso Martínez, jefe del partido liberal señor Amor y sus amigos señores Pascual, Alemany (D. Luis), el Alcalde de Palma D. Nicolás Alemany, Rover y el propietario de la finca se don Villalonga.

Se cobraron 40 conejos y 9 perdices.

Los cazadores fueron obsequiados con una espléndida comida, regresando por la noche a Palma.

PERSONALES

Ha mejorado notablemente de la indisposición que la aqueja la señora esposa del director de la «Isleta Marítima», don Sebastián Simó.

Se halla ligeramente enfermo guardando cama nuestro estimado amigo el comerciante don Rafael Cortés.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

DE VIAJE

Después de haber pasado una larga temporada en Palma al lado de su anciana madre, esta tarde salió para Barcelona y Buenos Aires nuestro querido amigo D. Julio Oliver, acompañado de su distinguida esposa e hijas.

El señor Oliver continuará dedicándose al comercio en Buenos Aires en donde cuenta con importantes relaciones y muchas amistades conquistadas con su laboriosidad y honradez.

Accompañará a la familia Oliver en su viaje a Buenos Aires su madre política la distinguida señora viuda de Risotto, la cual ha pasado en Palma una breve temporada.

Deseamos a todos felicísimo viaje.

Para Barcelona y con dirección a América, esta tarde embarcará la distinguida señora doña Teresa Gual viuda de Palou de Comasera, acompañada de sus hijos.

Igualmente embarcarán esta tarde para Barcelona el distinguido joven don Joaquín Marqués y el teniente de Infantería don Mateo Torres.

Procedente de Valencia esta mañana ha llegado el oficial del Ejército don Agustín Fuster.

Para Barcelona esta tarde embarcará a bordo del vapor «Bellver», la distinguida señora del Coronel de Ingenieros de esta plaza señor Fort, acompañada de una de sus hijas.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

En la Traslación de San Jaime, apóstol y Sabino.

Cuarenta Horas.—Continuarán en San Nicolás en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año.

A las seis exposición, a las diez Tercia y misa mayor.

Por la tarde, a las tres y media, los actos de coro, a las seis trisagio, sermón por el Rdo. P. Manuel Montoto de la Orden de Predicadores y reserva.

Otras funciones.—En la Merced, por la tarde, después del Santo Rosario, comienza la novena del Niño Jesús con cántico de Padrenuestros y villancicos.

NOTICIAS DEL MAR

Esta mañana ha salido para Cabrera el vapor correo rápido «Rey Jaime I».

Por la tarde a las seis y media se ha hecho a la mar para Barcelona el vapor correo «Bellver».

Esta tarde ha llegado de Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma».

Procedente de Valencia sobre las siete de la mañana ha llegado el vapor correo «Rey Jaime II».

Mañana es esperado procedente de Barcelona el vapor correo rápido «Rey Jaime I».

Dentro breves días llegará con un cargamento mineral, un vapor de nacionalidad noruega.

ACADEMIA SAIZ

Preparación para carreras militares y bachillerato. Informes: Pelaires 105-2.º

De Teatros

Principal Como inocentada, la compañía del Principal puso ayer en acción una pefuía que hizo las delicias de la concurrencia y que valió muchos aplausos a todos los artistas de la compañía.

El público pasó un buen rato con la inocentada.

Esta tarde en matine de moda se pone en escena la graciosa comedia de gran éxito El verdugo de Sevilla.

Mañana sábado la hermosa obra de los Quintero, Cabrita que tira al monte.

Para el domingo 31 fiesta de la Conquista, se prepara el drama histórico de D. Juan Palou y Coll, La Campana de la Almudaina.

Lirico Circo Ecuestre

También en el Circo hubo anoche inocentada y los clubs trabajaron en la para lograr divertir a la concurrencia.

Para esta noche se anuncia el beneficio de los populares clowns Pompo y Tedy, los cuales ejecutarán nuevos y divertidos pasatiempos.

Debutarán también en la función de esta noche los célebres perchiatas Los Cesar, y se presentará de nuevo Mr. Bruner con sus siete feroces leones.

Mañana debutará el célebre Trío Mogador, famosos acróbatas saltadores.

También mañana debutará Charlot, el de más gracia de los españoles, y además pasamos nuestro. Se trata de Juan Balaguer, que alió de Palma a los diez años de edad y que con su trabajo exótrico ha logrado hacerse popular ante todos los públicos españoles.

Baleares

Esta tarde se pondrá en escena El mudo Gorrita, y por la noche la zarzuela en dos actos La moza de mulas.

Para mañana se anuncia el estreno de Sibyll.

La temporada del Real

El Comisario Regio Sr. conde de Caral ha publicado ya la lista del personal que forma la compañía de ópera que ha de actuar en el Teatro Real de Madrid.

Dicha lista es como sigue: Maestros directores: Tulio Serafin y Arturo Savo del Valle.

Director de escena, Eugenio Salari.

Sopranos: Gagliardi, Storchio, Hidalgo y Bonaplata.

Mezzosopranos: Anita, Lahouska y Messip.

Tenores: Schips, Calleja, Di Giovanni Gila, Pertili, Ferrari Fontana, Inchausti y Pini Corsi.

Baritonos: Crabbe y Segura Talien.

Bajos: Massini-Pierali y Torres de Luna.

Caricato, Pini-Corsi. Le temporada se inaugurará el 6 de enero.

En la función inaugural se pondrá en escena «El barbero de Sevilla», cantado por la Srta. Hidalgo, el tenor Schips y Massini-Pierali.

Vinos de la Casa ARNO MARISTANY Y C.ª DE BARCELONA

Fijarse bien y no confundirse con otras marcas similares, completamente extrañas a esta casa que tiene ya sus vinos completamente acreditados en toda la Isla. «Arnó, Maristany y C.ª» no equivocarse.

Gran rebaja de precios

Tinto Montaña a 0.60 pts. Blanco Cordillera a 0.60 pts. Krquinto claret 0.75 pts. el litro a granel.

Depósito de venta:

Colmado Parisien de Coll HERMANOS

Plaza de Antonio Maura, 14

Pedid siempre «Arnó, Maristany y C.ª» esta es la marca.

Academia Preparatoria

Para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros de caminos y Ayudantes de Obras Públicas y para las oposiciones de Sobrestantes a cargo de los Ingenieros de caminos, canales y puertos D. Pedro Garau y D. Miguel Forteza.

Esta Academia está en correspondencia con las similares más renombradas de Madrid.

Para informes: San Bartolomé 17 principal, de 3 a 4 tarde.

Doctor Lobisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interno (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel del instituto medicinal clínico de la Real Universidad Mnich (Alemania).

CALLE CONQUISTADOR—18 Al frente del Circolo Mallorquín CONSULTAS de 8-1, y de 4-5

ATENCION

Café superior tostado diariamente con tostador automático sistema BAR, propio para familias, 100 gramos 0'45, un kilo 4'25.

DROGUERIA Viuda de José Juan

Aviso a los Ganaderos

En la fábrica de Leche Condensada marca «La Payesa» sita en el Baluarte de San Gerónimo se comprará todos los días leche de vaca a 0'30 pesetas el litro.

Lámparas, Arañas y Aparatos ULTIMAS OREACIONES EL AGUILA, Brossa, 30

Vuestras Majestades....

Compre JGUETES a precios reducidos en -SAN NICOLAS, 41- PRECIO FIJO La Cartuja

Para curar la anemia preciso es enriquecer la sangre harlo empobrecida. Las PÍLDORAS PINK purifican y enriquecen la sangre y curan la anemia.

PARA AÑO NUEVO

RICOS VINOS DE MESA (Marca Castell del Bosc) de las grandes BODEGAS de AMADEO MARISTANY Son innumerables las familias que han adoptado para su mesa este rico y sano vino. Por su precio económico, por su grato paladar y por sus excelentes cualidades digestivas, hacen que sea entre todos sus similares el VINO DE DILECTO DEL PUBLICO.

TINTO-CLARETE Y BANCO a pts. 0'60 BOTELLA de litro (sin envase) POR DOCENAS a pts 0'55 BOTELLA—A GRAN EL a 0'55 litro.

(Pasando aviso se reparte a domicilio)—Teléfono núm. 121

De venta: ANTIGUA CASA LLOFRU

GACETILLAS

—Sociedad sismica. «El Resumen», de Ibiza, en su edición del 26 del actual publica la siguiente noticia:

«Ayer a las 10 y media sintióse una sacudida sísmica, haciendo oscilar los edificios, lo que originó algunos sustos y no poca sorpresa.»

—Agresión. Esta tarde mientras transitaba por la calle de Rubí el vecino Bartolomé Martí ha sido sorprendido por un individuo, el que sin mediar palabra le ha cerrado el paso agrediendo fuertemente con dos jarras de aceite que llevaba.

El agresor, llamado Miguel Galabert y también el llamado, han sido denunciados por la policía que ha intervenido en el hecho.

—Para 1917. La nueva publicación titulada Ilustración, acaba de editar un almanaque para 1917 que es una verdadera joya tipográfica y literaria.

La obra está tirada en rico papel japonés y a varias tintas.

Contiene trabajos de los más ilustres literatos y hermosos dibujos de famosos artistas.

Véndese dicho tomo al precio de dos pesetas en la librería de J. Tous.

—Señalamiento. Mañana a las diez y media tendrá lugar ante la Sala de Justicia de esta Audiencia Territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del distrito de la Lonja de esta ciudad, juicio de retracto deducido por D.ª Francisca Alemany Pujol y don Bartolomé Castell Alemany, contra Antonio Enseñat Alemany.

Los Letrados señores Alemany y Riera defenderán respectivamente a las partes.

—Arreglo. Por una brigada de obreros se está procediendo al arreglo del afirmado de la carretera de Sóller. En dichas operaciones se utiliza la apinadora locomóvil.

DIETARIO AGENDA para 1917 con las guías de Baleares, Madrid, Barcelona y Valencia.—Librería de J. Tous.

—Parque Can Perantoni. Se están rellenando los terrenos contiguos a este parque echándose al mar los escombros de obras y desmontes, habiéndose ya ganado bastante espacio al mar.

El Parque denominado de «Can Perantoni» queda ya rodeado de buen espacio de terreno, que, seguramente, será urbanizado convenientemente.

—Velada. En el Asilo del Templo se celebró ayer una lucida velada teatral.

Se representaron las piezas «Misterio de Navidad» y «Rut y Noén» siendo aplaudidos los intérpretes.

Asistió mucha concurrencia.

—Retiro mensual. En el Seminario Conciliar esta mañana se ha reunido la Sección de Palma de la Unión Apostólica de señores sacerdotes, para celebrar el acostumbrado retiro mensual.

Al acto ha asistido el Ilmo. señor Obispo.

Almanaque Bayllé-Baylliere, 6 relas, Librería Tous.

—Rifa. En un Salón de la calle del Socorro esta madrugada mientras se celebraba un baile rifeño distintas mujeres.

La policía las ha denunciado y han sido multadas por el señor Gobernador.

—Denunciado. Por la guardia civil de Inca lo ha sido un sujeto que infringió el Reglamento de carreteras.

—Corta de pinos. En Selva la guardia civil ha denunciado a cuatro sujetos por corta y extracción de pinos del monte comunal de aquella villa.

DIETARIO AGENDA para 1917 con las guías de Baleares, Madrid, Barcelona y Valencia.—Librería de J. Tous.

—Nuevo espectáculo. Se ha abierto en la calle de Ballester número 32 una gran pista de patinaje y salón de baile.

Habrán bailes de mascaradas los jueves, sábados, domingos y días festivos desde las 9 y media de la noche.

—Periódicos. Mañana aparecerá Artá uno quincenal con el título «Artá», que será órgano de la Asociación «Minera».

El 1.º de enero empezará a publicarse en Palma un semanario titulado «La Ven de Mallorca».

—Las digestiones pesadas y dolorosas, se corrigen felizmente tomando después de las comidas una cucharita de Cerevina-Carbónica-Artá.

Grains de Vals.—Es el mejor alimento, de acción suave y eficaz. Obtenido de la naturaleza. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Almanaque Bayllé-Baylliere, 6 relas, Librería Tous.

TARJETAS DE VISITA

Se imprimen con elegancia y economía. Librería de J. Tous, P. de Cort.

Compañía de los Ferrocarriles DE MALLORCA

Esta Compañía abre concurso público para el arrendamiento del derecho exclusivo de explotación de los ferrocarriles de la Isla de Mallorca y de la misma y en su material móvil, en unión a las bases que están en manifiesto en las Oficinas de la Dirección, situadas

Grandes Almacenes

SAN JOSE

GRAN SURTIDO EN ABRIGOS

para Señora, Caballeros y Niños

CAPOTES, BOAS, PELLIZAS

ATENCIÓN

Inmenso surtido en calzado de todas clases a PRECIOS BARATISIMOS

PRECIO FIJO.

Telefono, número 21

Línea PINILLOS

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto directamente el día 5 de Enero el vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. NOTA.—Se suplica a los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarles la cubida. Prestan este servicio magnificos vapores de gran marcha con capacious cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi. Para mas informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

¡Alerta Carniceros!

La fábrica de jabones de Martín Bauzá de Dayá concede de plazo hasta el 31 Diciembre corriente para firmar los contratos de venta de

Sebo en rama a pesetas 1'30 Kilo durante el año de 1917.

Forretería LA CATALANA MIGUEL CASELLAS, SUCESOR DE CASTELLET

Fabricación de cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas. Visagras y herrajes para puertas PLAZA BANCH DE S. OLLI—PALMA

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOILNA

que prepara el DOCTOR ANDREU

Su uso blanquea los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura, LA MENTHOILNA es polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes. Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Lliteras.

Sastrería

DE

Sebastián Cosials

BOLSERIA n.º 10, principal, PALMA

Elegante y pulcra confección

Uniformes. Trajes para Sras.

ABRIGOS ULTIMOS MODELOS

TRAJES EN 12 HORAS

Puntualidad en los encargos.

PRECIOS ECONOMICOS



DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las Haces de las piernas y del acné, reumatismo, goma, dolores, etc., por medio del

Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedán Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos barbaños, psoriasis, sycosis de la barba, comezones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sífilíticas

La curación es tan segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el acné, reumatismo, goma, dolores, etc. Jamás ha habido un dolor.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, o al depositario general en España D. Francisco Loyarte, droguerías, calle San Marcial, 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET 13, rue Gambetta, Sedán (Francia)

Depósito General y venta.—Droguerías de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 9 S. Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Marina 24.—De venta en Mahón: Sra. Valls y Pons, droguerías.

Para enfermedades urinarias Sandalo Pizá

MIL PESETAS



al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Franco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá plaza del Pino 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo certificado. Palma, Farmacia Rover.

Artículos de Goma Amianto y Ebonita

Reparación de Neumáticos y Cámaras

E. CODINA, Unión 8, PALMA

ENTRE MERCADO Y BORNE

VINO URANADO MÚNERA ANTIDIABÉTICO

CÚRASE CON SU USO

PÍDASE: FARMACIAS Y DROGUERIAS LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

DIABETES

Julian Ticoulat Cirujano-Dentista Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS. Curación sin dolor. CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30—ALPMA.

Se vende almacén

Con sitio para poner una caballería en la calle de Remolares número 3. Darán razón calle de la Marina número 68.

Plantel de algarrobos

Los hay para escoger entre unos 3,000 de 9 a 14 palmos, isómeros, calle Vailori, Panadería.

Se vende un mulo

Informarán, Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia 10.

SE VENDEN

Una antigua y rica sillería palo santo consola y espejo. Una bistoneira, tocador, banquitos de recibidor, cuadros antiguos y modernos, ropero con luna bicelada, mesa comedor, gramófono con cuarenta placas y otros muchos objetos. Informarán Calatrava número 47—3

¡Atención!

A los que tengan mesas de billar

Don Bernardo Buzá participa que tiene a su disposición juegos de bolas de marfil past y accesorios para billar. También se cambian bolas viejas por nuevas a precios convencionales. Dirigirse Calle de la Soledad nú. 19.

SE ALQUILA

en la calle de Santa Bárbara, 4, (Costa de Brossa), un espacioso piso único. Informes, Lampistería vecina.

AMIGO DÉBIL

SUFRIENTO Y DÉBIL TOMANDO PRONTO

Elíxir CALLOL

que da fuerza, vigor y juventud

u los Médicos le llaman Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Imprenta de J. Tous, San Bartolomé 32—Palma